



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023 年 12 月 9 日 星期六 印尼版 第 988 期

福建加強企業和經營管理者權益保護 新修改的條例關注五大方面

據新華網電 近日，福建省修改《福建省企業和企業經營管理者權益保護條例》(下稱“條例”)，在鼓勵守正創新、優化營商環境、強調公平競爭等五大方面完善相關條款，護航企業經營發展。

12月1日，福建省政府新聞辦召開新聞發布會，福建省工信廳副廳長許永西介紹說，修改後的條例共四十條，重點突出鼓勵守正創新、優化營商環境、強調公平競爭、強化工作機制、強化權益保護五個方面的內容。

其中，在優化營商環境方面，條例要求精準制定實施企業支持政策，及時回應企業和企業經營管理者的權益訴求，幫助解決企業生產經營困難。同時，進一步要求國家機關及其工作人員依法履職、守信履約，營造“親”而有度、“清”而為之的良好環境；規定國家機關、事業單位從中小企業採購貨物、工程、服務的，應當按照法律、行政法規規定期限支付款項。

在營造公平公正的發展環境方面，條例明確，在制定規劃政策、實施行政管理、開展項目合作等方面，不得因所有制形式不同設置或者變相設置不平等的條件或標準；銀行業金融機構對本機構工作人員為各類所有制企業辦理貸款的盡職免責條件應當保持一致，在授信中不得因所有制形式不同設置或者變相設置不合理條件和歧視性要求等。

此外，條例還堅持問題導向，規定行政機關、司法機關以及其他國家機關在承辦涉及企業和企業經營管理者權益的案件時，應當依法維護企業正常生產經營秩序；對於完成信用修復的企業和企業經營管理者，應當依法依規及時調整或者解除懲戒措施並更新相關信息。司法機關應當加強對虛假訴訟和惡意訴訟的審查力度；對於惡意利用訴訟打擊競爭企業，破壞企業和企業經營管理者信譽的個人和組織，應當依法追究法律責任。

許永西表示，下一步，福建省將動員和組織企業、企業經營管理者、行業協會等積極參與條例宣傳，形成共同推動宣傳、共同推進發展的濃厚氛圍。

據了解，《福建省企業和企業經營管理者權益保護條例》自2009年1月1日起實施以來，在保護福建省企業和企業經營管理者合法權益，改善企業經營環境方面發揮了重要作用。但是，隨着全省經濟社會快速發展，條例的一些規定與現行法律法規、國家政策及優化營商環境的要求存在一定程度的不協調。2022年，福建省人民政府將條例修改列入立法計劃，正式啟動條例修改工作。(蔣巧玲)

廈門打造第三代半導體產業創新發展重鎮

《福建日報》訊 近日，第九屆國際第三代半導體論壇暨第二十屆中國國際半導體照明論壇在廈門舉辦。本屆論壇以“低碳智聯 同芯共贏”為主題，來自海內外的相關領域專家學者、企業負責人、行業組織及投資機構代表出席了本次盛會，共同圍繞第三代半導體的技術應用，分享前沿研究成果，探討交流發展趨勢，同時，獻計獻策推動廈門打造第三代半導體產業創新發展重鎮。

半導體是廈門科技創新和產業發展的重點方向。

廈門市高度重視半導體與集成電路產業發展，將其納入廈門市“4+4+6”現代化產業體系中重點培育的戰略性新興產業，現有相關企業300餘家。作為廈門市半導體與集成電路產業的主要承載地，廈門火炬高新區半導體與集成電路產業已覆蓋“芯片設計、材料與設備、晶圓製造、封裝測試、應用”等主要產業鏈環節，自主培育和引進了三安集成、瀚天天成、三優光電等一批產業細分領域國內外知名企業，并于2022年榮獲“第三代半導體最具競爭力產業園區”稱號。(廖麗萍)

福建：打造“絲路海運”國際綜合物流服務平臺



11月29日，中國鐵路南昌局集團有限公司福州車務段江陰港站的中歐班列在裝運集裝箱。

共建“一帶一路”倡議提出10周年來，福建圍繞建設“21世紀海上絲綢之路”重要樞紐，不斷開辟“一帶一路”新航線，打造“絲路海運”國際綜合物流服務平臺，加密開行中歐班列，實施海鐵聯運、多式聯運，發揮港口和鐵路的中轉樞紐效應，打造國內國際雙循環樞紐節點，助力發展“一帶一路”新通道。(林善偉/攝 來源：新華社)

他不是朝廷史官，并非師承名家，沒有官方藏書支持，僅有堅忍不拔的毅力和務實求真的學術精神，憑一己之力編出了五百萬字的《通志》。而這部著作作為中國歷史上繼《史記》之後又一部規模宏偉的紀傳體通史巨製。

他就是宋代著名的史學家、校讎學家，被學者稱為“夾漈先生”的鄭樵。

儒門世家誕奇才，三年孤筆撰《通志》

宋代莆田科教鼎盛、文教發達，是“比屋業儒，俊造如林”的文化之邦，有着“地不大於曹滕，俗已幾於鄒魯”的美譽，留下“一家九刺史”“一門五學士”等許多科舉佳話。

據《鄭氏族譜》記載，鄭樵的曾祖鄭子堂是宋真宗大中祥符年間的太學生；祖父鄭宰是宋神宗熙寧三年(1070年)進士，父親鄭國器亦為宋徽宗政和年間(1111年~1118年)的太學生。

深厚的文化底蘊和良好的家學淵源，使得鄭樵自幼便聰穎好學、刻苦勤勉。

《福建興化縣志·儒林傳》稱他：性資異人，能言便欲讀書，為兒時已有脫落流俗志。

1119年，鄭樵的父親鄭國器“歿于姑蘇”，他“徒步護喪歸葬”。從此謝絕人事，放棄科舉，在越王山其父墓地之南搭建茅屋，一邊守孝護墓，一邊勤勉讀書，立下畢生治學著述的志向。

守孝期滿後，鄭樵與從兄鄭厚從越王山遷往夾漈山，結草屋三間，相互切磋學問。

夾漈山中，鄭樵“寒月一窗，殘燈一席，誦通達旦，而喉舌不罷勞，才不讀，便覺舌本倔強。或掩卷推燈就席，杜目而坐，耳不屬，口不誦，而心通。人或呼之再三，莫覺。”

因家貧少有藏書，酷愛讀書的鄭樵祇能“周游所至，遇有藏書家，必留借讀盡乃去。”

南宋時期，雖朝廷政局動蕩，然福建未遭兵火，莆田文化興盛，藏書之家眾多，全國聞名。于是，鄭樵“搜盡東南遺書，搜盡古今圖譜，又盡上代之鼎彝與四海之銘碣”，時人贊曰：惟有莆田鄭夾漈，讀盡天下八分書。

1135年，鄭樵從夾漈山移至蕪林山，在蕪林寺附近另築修史堂作為讀書、論道、住宿之所，鄭樵與從兄鄭厚在此著述、講學，聲望日高，“一時名人若李綱、趙鼎、張浚輩咸器重之”。

若此期間，鄭樵接連遭受重大的家庭變故，胞弟鄭樞、幼子鄭煬和妻子陳氏先後病逝。然而，縱使悲痛交集、貧病交加，依然動搖不了他著書修志的決心與夢想，以驚人的毅力，愈發勤奮刻苦、專心致志，把全部心血和精力都傾注在學習、研究和著述中。

1148年，為不使自己的著作湮沒失傳，鄭樵

鄭樵：

三年孤筆撰五百萬字《通志》

積極響應朝廷號召，將自己30年來的治學成果進行全面整理，從編好的數百卷著作中挑選18部140卷，徒步兩千餘里到臨安(今浙江杭州)獻給朝廷，并呈上簡述自己身世及抱負的《獻皇帝書》，頗獲高宗趙構贊許，把他所獻之書“詔藏秘府(即國家圖書館)”。

1158年，經工部侍郎兼侍講王綸等人的推薦，得到高宗趙構的召見。他面奏高宗：欲“取歷代之籍，始自三皇，終於五季，通為一書，名曰通志”。高宗甚喜，嘆惜“何相見之晚”，授予鄭樵從九品右迪功郎，主管禮、兵二部架閣庫(古代檔案庫)。不久，由于遭到御史葉義問的彈劾，鄭樵以潭州南岳廟監官的身份回夾漈山編著《通志》。

于是鄭樵在高山聳立、人迹罕至的夾漈山中新建一座草堂，隔絕一切煩擾，專心致志地修史，通宵達旦、筆耕不輟。

夾漈草堂現有兩座房屋，西面靠近占星臺有一座平房，原為鄭樵“覆茅以居”的三間草房，宋乾道年間興化軍太守鐘離松改為瓦房，現改建為“鄭樵紀念館”。

北面是一座石構殿堂，分為上下廳左右廂房。這裏山清水秀，林泉幽幽，鳥語花香，風光旖旎，被稱為“勝迹殿”“無塵山房”。

夾漈草堂西側有占星臺，為鄭樵夜間觀星宿，研究天文之處。占星臺下有洗硯池，上池外方內八角，下池外方內圓。

1161年，鄭樵完成《通志》的編修工作，實現了會通眾史、“集天下之書為一書”的夙願。

會通古今納百家，別出心裁成一格

鄭樵憑借驚人的毅力和不懈追求，經歷了十年訪求圖書、三十年著書的艱苦歷程，四十年如一日，發奮攻讀，筆耕不輟。

他以畢生的心血精力，憑一己之力編出了五百餘萬言的《通志》。

清代史學家、思想家、方志學奠基人章學誠評價《通志》：

鄭氏《通志》，卓識名理，獨見別裁，古人不能任其先聲，後代不能出其規範。雖事實無殊舊錄，而辨名正物，諸子之意寓于史裁，終為不朽之業矣。

魯迅面對《通志》，更是發出“漁仲(鄭樵)、亭林(顧炎武)二公，今人無人能及”的感慨。

《通志》有《帝紀》18卷；《后妃傳》2卷；《年譜》4卷，以年表的形式，記載自三皇至隋的歷代大事記；《略》52卷，分門別類記述氏族禮樂、天文地理、語言文字、校讎文獻的典章制度；《世家宗室》11卷，記載春秋諸侯列國，及自漢至隋宗室的制度；《列傳》105卷，記載歷代重要人物1829人的事迹；《載記》8卷，記載南北割據、少數民族政權及近鄰國家的情況。全書凡兩百卷，五百多萬字，堪為一部匯集天下之書、會通百家之學的鴻篇巨製。

《通志》中的《二十略》是全書的精華所在，為《氏族略》《六書略》《七音略》《天文略》《地理略》《郡邑略》《禮略》《謚略》《器服略》《樂略》《職官略》《選舉略》《刑法略》《食貨略》《藝文略》《校讎略》《圖譜略》《金石略》《災祥略》《昆蟲草木略》。

其中，又以氏族、六書、七音、藝文、校讎、圖譜、金石等七略最具學術價值。

這七略是以往史志中從未有過的篇目，在史學的體例上具有開創意義。如《藝文略》，打破了傳統的經、史、子、集的四部分類法，創立了嶄新的書目分類法。

《通志·二十略》集中反映了鄭樵的史學見解和求實創新的學術觀點，體現了一位博通百科的史學大家的睿智，凝聚了他畢生的學術探索精神。

《通志》以“會通”為主旨，以批判為武器，以實學為取向，以類例為方法，創新體例，而自成一言之言，具有鮮明的特色。

鄭樵在《通志》中提倡治史要堅持“會通”，即“天下之理，不可以不會；古今之道，不可以不通。會通之義，大矣哉”。

“會”指會聚文獻，廣收資料，詳盡占有史料。“通”則是對史料進行處理，正確認識，了解其發生、發展規律，掌握制度演變軌跡，探索其內在本質。

正是在“會通”思想的作用下，鄭樵在修史與撰述等方面都盡可能地追求廣博與通達，將古今道理與天下學問都融合在他的“會通”思想學說之中，真正做到了承前啟後、歷史與現實的統一。

疑古惑經勇批判，嚴謹治學垂千古

《通志》不僅反映了鄭樵“會通”的史學思想，

同時也開創了許多先例。

鄭樵終生讀書著書，但并不唯書是信。他具有強烈的批判精神，正如他在《詩辨妄》中所言：

《詩》《書》可信，而不必字字可信。

他認為“求之經傳”，容易“輾轉生訛”，表現出其對古代經典和注釋所持的極其客觀審慎的態度。

他把耀人耳目、歌功頌德的詞章之學斥為“語言之末，非實學也”；把部分史書中將自然災害附會國家興亡的五行之說斥為“欺天之學”“妖學”，指出：“仲尼既沒，先儒篤以妖枉之說而欺後世，後世相承罔敢失墜者。有兩種學：一種枉學，務以欺人；一種妖學，務以欺天。”

他愛讀書廣讀書，但骨子裏，從不完全相信書本。他不僅從書中汲取知識和智慧，也提出質疑與批判，并發出尊重科學、破除迷信、解放思想的號召，對後世影響深遠。

鄭樵的史學批判精神，對以近現代著名歷史學家顧頡剛為首的疑古派思潮影響深遠，顧頡剛首次提出鄭樵是一位富有科學精神的大學問家的見解。

英國科技史專家李約瑟博士在《中國科技史》一書中，多次提到鄭樵及其《通志》，認為《通志》中含有大量的科學內容，肯定了《通志》的科學思想性，并認為鄭樵具有世界性影響的一位史學家。

鄭樵注重將讀書與生活聯繫起來，積極探析讀書治學之道。他認為無論求知還是治學，死守書本是絕對行不通的。

他注重實踐，到野外觀察動植物的特點情性，游歷名山大川來豐富地理知識，通過向農民學習豐富自然科學知識，獲得實踐經驗，以求得“實學”。

他主張要利用實物，來印證書本知識。他的這種治學思想和方法，在當時尤為難能可貴。

近代史學家梁啟超贊譽鄭樵：宋鄭樵生左(左丘明)、馬(司馬遷)千歲之後，奮高掌，邁遠跡，以作《通志》，可謂豪杰之士也，其《自序》抨擊班固以下斷代之弊，語語皆中窺要……史界之有樵，若光芒竟天之一彗星焉……

鄭樵是一位純粹的讀書人。當他籍籍無名、窮困潦倒的時候，已經具有“數陳古學，自成一家的志向；當他書藏秘府、名滿天下的時候，辭官不受，愈加專注著書。

縱然一千多年過去，鄭樵和他的《通志》依舊熠熠生輝，其刻苦鑽研、鍥而不捨、持之以恆的精神激勵著一代又一代的學子，勤勉奮鬥、一往無前。

(陳穎興)